
Ένα παιδί μετράει τ’ άστρα του Μενέλαου Λουντέμη 

Μα στο χωριό, που δούλευε παραπαίδι , δεν είχε χαρτοπουλειά. Έπρεπε, λοιπόν, να 

παρακαλέσει κανένα μπάρμπα απ αυτούς που κατεβαίνανε στην πολιτεία και 

πουλούσανετο καλαμπόκι τους να του φέρει ένα. Και μια μέρα αυτό έγινε. Έπιασε έναν 

τέτοιο γερούλη, του βαλε στη χούφτα κανα δυό μεταλλίκια και, «σε παρακαλώ», του λέει, 

«αν βρεις, εκεί που πας, κανένα βιβλίο που να λέει καλές ιστορίες, πάρ το μου. Ε; Πολύ θα 

σε περικαλέσω, όμως…». Έβαλε ο παππούς τα μεταλλίκια στην απαλάμη του, τα 

πασπάτεψε με το δάχτυλο, αναποδογύρισε ένα, για να δει τι έχει από κάτω… έστρωσε με το 

δάχτυλο τα μουστάκια του… και του τα δωσε πίσω. «Πάρ τα», του λέει. «Αν τα χαρτιά λένε 

καλά παραμύθια… μου τα λες και μένα και ξεχρεώνουμε. Αν, πάλι, δε λένε, θα σου πάρω 

ένα αυτί. Ε;…». Το παιδί τρόμαξε. Ο γέρος τότε έβαλε τα γέλια… «Άιντε, άιντε… Σύχασε…», 

είπε. «Δε σου παίρνω αυτί, σου παίρνω ένα μεταλλίκι. Σύμφωνοι;». Σε τρεις μέρες του 

έφερε ένα χαρτί, λίγο πιο χοντρό απ το βαγγέλιο, και του το δώσε. «Το πασπάτεψα από 

παντού», λέει στο παιδί. «Δε βγαίνει τίποτα. Για πάρ το εσύ, μην πα και σε γνωρίζει και 

συνεννοηθείτε». Το παιδί τ άνοιξε τρέμοντας. Ήταν σαν μικρό σπιτάκι, «Ιστορία Σεβάχ του 

Θαλασσινού» έλεγε το ξώφυλλό του. Αυτό ήταν! Το παιδί έπεσε πάνω στο βιβλίο με τα 

μούτρα. Και το διάβαζε, το διάβαζε ολόκληρο το χειμώνα. Το διάβαζε και ξανά το διάβαζε 

και πάλι το ξαναδιάβαζε, και το μαθε νεράκι. Κείνος ο μπάρμπας, που του το χε φέρει, τ 

άκουε και τρέμανε τα μουστάκια του. Όμορφο βιβλίο. Μόνο που είχε μια παραξενιά. Έλεγε 

την ιστορία του μονάχα σ όποιον ήθελε. Ώσπου να κλείσει κείνη η χρονιά, είχε καταπιεί κι 

άλλα καμιά δεκαριά βιβλία. 

Άγνωστες λέξεις :                                                              

Παραπαίδι : βοηθός  τεχνίτη 

Χαρτοπουλειά : το χαρτοπωλείο 

Μεταλλίκια : τα κέρματα 

Θα σε περικαλέσω : θα σε παρακαλέσω 

Σύχασε : ησύχασε 



Η κυρία 

σας 

                                                                             

Λίγα λόγια για τον Μενέλαο Λουντέμη 

Πολυγραφότατος και πολυδιαβασμένος λογοτέχνης, ο επονομαζόμενος και Μαξίμ Γκόργκι 

της Ελλάδας. Η «πένα» του έχει αμεσότητα, λυρισμό, δύναμη και ρεαλισμό. Έργα του, όπως 

τα μυθιστορήματα «Συννεφιάζει», «Οι κερασιές θα ανθίσουν φέτος» και το μπεστ-σέλερ 

«Ένα παιδί μετράει τ' άστρα» διαβάστηκαν πολύ από τη νεολαία τις δεκαετίες του '50, του 

'60 και του '70. Γεννήθηκε το 1906 ή κατ' άλλους το 1912 στο χωριό Αγία Κυριακή της 

Μικράς Ασίας και το πραγματικό του όνομα ήταν Δημήτριος Μπαλάσογλου ή 

Βαλασιάδης. Μετά τη μικρασιατική καταστροφή, η οικογένειά του περιπλανήθηκε 

αρκετά, μέχρι να εγκατασταθεί το 1923 στο χωριό Εξαπλάτανος της Έδεσσας. 

 

                                    

 Άσκηση : Να κάνεις χρονική αντικατάσταση τα υπογραμμισμένα ρήματα. 

 Ερώτηση κατανόησης του κειμένου : ποιες δυσκολίες αντιμετωπίζει το 

παιδί στην προσπάθεια του να αποκτήσει βιβλία; 

   Αλέξανδρος Χριστοφής (1882- 1957), παιδί που διαβάζει 

 

 


